## 父母老了,谁来帮我日夜照护

60

据《中国青年报》报道,2023 年国务院机构改革方案提出,完善老龄工作体制。实施积极应对人口老龄化国家战略,推动实现全体老年人享有基本养老服务,将国家卫生健康委员会的组织拟订并协调落实应对人口老龄化政策措施、承担全国老龄工作委员会的具体工作等职责划入民政部。全国老龄工作委员会办公室改设在民政部,强化其综合协调、督促指导、组织推进老龄事业发展职责。

全国人大常委会委员、中国社会保障学会会长、中国人民大学教授郑功成接受记者采访时表示,这样的机构调整是适应新时代的需要,完善、重组老龄工作体制机制体现了国家对老龄工作的重视程度显著提升,同时更强化统筹和顶层设计,"关注全体老年人享有的基本养老服务,必须统筹规划,集中更多资源"。



"

对步入中年的独生子女一代而言, 当前最大的担心莫过于,父母一天天老 去,一旦生病需要时刻守护照料,却找 不到人来帮自己。

"十四五"时期,预计我国 60 岁及 以上老年人口总量将突破 3 亿。目前失 能、半失能老年人口已高达 4000 万。 中国老龄化社会加速到来,已经成为一 个迫切需要解决的社会问题。

养老不仅是家事,亦是国事。积极 应对人口老龄化已上升为国家战略,每 年全国两会上,养老问题都成为代表委 员热议的话题,专业化的养老护理员队 伍建设成为重中之重。

全国政协委员、天津医科大学副校 长于春水关注到,此次国务院机构改革 对老龄工作体制进行了相应的调整,即 将多个部门的多项职能划归民政部,他 认为这将有助于理顺老龄工作的职能, 提高管理效能。

"老龄工作是一项综合职能,涵盖了方方面面。"他认为,"政府管理体系设置以'集中力量把事情做成'为导向,整合利用好各方面资源,着力解决一些重点难点问题。"



## 我国平均每个养老机构 拥有的合格专业护理人员不 足 1 人

去年从一家养老机构辞职的赵萍萍,如今在天津一家三甲医院住院部做24小时护工,负责一对一看护住院患者。她告诉记者,"这比在养老院干轻松多了,收入也高了。"

在养老院工作时,她一个人要负责 10 多位老人的日常照护,一个月收入在 4000 元左右,"工作累,收入低,谁愿意干?" 她身边很多同行先后从养老院辞职了。

连续多年关注养老问题的全国政协委员、民盟天津市委员会专职副主委丁梅也注意到这个日益凸显的问题——养老机构护理人员正在快速流失。

过去一年,她调研走访了大量养老机构 发现,自新冠疫情发生以来,我国养老服务 行业经历了更为严峻的考验,养老机构缺 钱、缺人的状况愈发严重。

过去几年,养老机构在环境改造、设施设备、人力资源等方面加大了投入和成本。而由于受疫情影响,养老机构入住老人减少,床位使用率降低,养老机构的收入降低,资金压力陡增。一项调研发现,80%的养老机构在亏本。

一些养老机构负责人无奈地告诉丁梅, 因为付不起高工资,留不住护理员成为他们 最头疼的问题。

"将心比心,从事这个行业要承受的压力,是很多人难以想象的。"丁梅在养老院与护理人员交流时,切实感受到他们承受的巨大压力。

如今不少养老机构为了保证老人健康, 依然采取封闭或半封闭管理,不少老人情绪 不稳定,甚至会打骂护理人员,需要护理人员花费更大的力气和精力去抚慰照料老人。 与此同时,由于工作繁重、身心压力大、收 入偏低,护理人员流失严重。

养老护理人员长期短缺,直接导致管理 质量和服务品质下降,如此又会影响养老机 构的人住率,进而造成机构运转困难,难以 为护理人员提供合理的薪资,"这样一来形 成了恶性循环。"丁梅说。

今年全国两会前,全国人大代表郑功成 在国内多个省份展开调研,结果显示,我国 平均每个养老机构拥有的合格专业护理人员 还不足1人。

在北京地区,专业养老机构护理人员的 收入平均每月只有 3000 元左右,在四川部 分地区甚至只有 1000 元左右。而这些养老 护理人员大多是来自农村或城市郊区的中老 年妇女。

郑功成认为,制约我国养老服务业发展 的原因很多,而护理人员收入低导致队伍不 稳、人员不足、服务不良是根本原因。

## "花了高价却买不到称心 的服务"

"今年春节,涨到 500 元一天,都请不到护工。"市民韩岩的父亲瘫痪在床,时刻需要有人看护。他咨询过几家养老机构,都表示这样的失能老人"收不了"。

无奈之下,他只能把护工请到家里,每 月费用 7000 元。今年春节,护工提出要请 假回家过年,韩岩和家人不仅为其准备了往 返的机票,还包了数千元的大红包,"生怕 人家不回来了!"

人家不回来了!" 记者了解到,在我国很多一线大城市, 24 小时护工的日薪大约在 200 元-350 元。 也有不少人抱怨,"花了高价却买不到称心 的服务"。 于春水认为,居家养老是我国主要的养老 方式,对老人看护照料的需求如果得不到满 足,子女也无法安心工作。然而眼下,养老机 构供给不足,而居家养老护理人员队伍远不能 满足我国居家养老的刚需。

当前值得特别重视的问题是,养老护理相 关专业毕业的年轻大学生大多不愿意从事与护 理相关的职业。目前从事居家养老护理工作的 人员多为下岗职工或农民工,"他们文化程度 较低、专业技能不高,多数没有专业资质,难 以开展康复护理、医疗保健、精神慰藉等较高 层次的服务。"

郑功成建议政策制定要注意"两个倾斜": 向护理失能老人的护理人员倾斜,向老少边穷 地区的护理人员倾斜。

"年老失能几乎是所有人的最大后顾之忧,在老年人群体中最需要照顾的是失能老人。"他说,为失能老人服务的护理人员,干的是最苦、最累、最脏的活儿,他们不仅需要护理专业技能,还需要有子女之情、人文关怀之情。因此,政府应当支持养老服务业的护理型养老机构,支持专业护理人员获得合理的劳动报酬,公共投入等应当向他们倾斜。同时,中央与省两级的公共资源还应当向老少边穷地区倾斜。

## 养老护理干得好,理应得 到全社会尊重

去年,26岁的四川小伙儿王程以养老护理员的身份作为重点引进人才落户上海。这释放了一个重要信号,同时也体现了一种价值导向——年轻人干养老护理,同样能拥有美好未来。

来。 "这是一种职业尊荣感。"丁梅说,过去 3年抗疫,医疗卫生系统的白衣战士冲锋陷 阵,赢得了全社会的尊重,"可很多长期在养 老院工作的护理人员,为守护老人的健康默默 做了很多,但他们的付出没有得到应有的关注。"

丁梅在调研中了解到,学护理的年轻人都愿意去医院工作而不愿去养老院,除了薪酬外,一个重要原因是遇到了职业天花板,"一个养老院的护理人员,没法评职称,看不到发展空间。"

"行行出状元,养老护理干得好,也应该 能评劳模,受到全社会应有的尊重。"丁梅说。

她建议鼓励各地出台机构员工成本运营补贴措施,将养老机构纳入重点机构紧缺急需人才用人单位,对符合条件的人员在落户等方面给予政策倾斜,同时加强对养老从业人员的职业培训,拓展职业成长渠道,加强职业尊荣

今年全国两会上,很多代表委员谈到,除了增加养老护理员工资外,一些相关配套措施的出台和社会力量的投入,都有助于推动养老问题的解决。

丁梅认为应该建立更多"小老人互助"的机制,发挥那些刚退休不久、身体较好的老年人力量,到养老机构做志愿服务,或是在社区为年长的老人服务,积累志愿时长,等将来自己有需要时可以兑换相应的服务。

丁梅在一些养老院走访中发现,这种互助机制能够很大程度上纾解老人的情绪,"不同的志愿者会给老人带来不一样的感受,有助于打破他们固化的社交状态"。

郑功成也赞同这种尝试。他认为,应该支持邻里互助、亲友相济。对照顾老年父母、祖父母的家庭成员给予相应的支持,应纳入我国养老服务体系发展的总体框架,给予相应的政策世族支持。

策措施支持。 "人人都会老,家家有老人。"郑功成说, 在老龄化不可逆转地向深度发展过程中,解决 了养老服务问题就是解决了最大的民生后顾之

(扫去钻